Рецензия
на научно-исследовательскую работу воспитанника подготовительной группы МБДОУ детский сад «Колосок»  Хандажапова Бато-Далая на тему «Путешествие в историю моего села», с. Нижний Саянтуй, 2018 г.
Работа Хандажапова Бато-Далая представляет собой исследование по истории с. Нижний Саянтуй. В центре исследования село Нижний Саянтуй Тарбагатайского района Республики Бурятия, история его происхождения, исторические памятники села.
Область исследования автор определил целью - познакомиться с историей села Нижний Саянтуй. Поставил перед собой следующие задачи:
1. Узнать, когда и как возникло село Нижний Саянтуй, происхождение названия села;
2. Узнать жизнь села Нижний Саянтуй в современном мире;
3. Привлечь внимание сверстников к истории родного края.
Представленные в работе выводы и утверждения аргументированы и заслуживают внимания. 
Данная работа свидетельствует о хорошем знании летописи сельской библиотеки.
Представленная работа выполнена с учетом рекомендаций и требований к научно – исследовательским работам. В целом работа характеризуется целостностью, материал изложен логично, язык доклада соответствует научному изложению. Выводы подтверждают цель и задачи исследования.
Работа представлена на научно-практической конференции для дошкольников, организованной МБДОУ детский сад «Колосок» и рекомендована к участию в районной научно-практической конференции «Первые шаги».
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